
KRÓNIKA

SAKK ÉS KULTÚRA – Gazdag művelődési programmal köszöntötte Újvidék a 29. sakkolimpiára érkezett vendégeket. November eleje és december közepe táján mintegy 150 kulturális rendezvényt tartottak e nemzetközi rendezvény tiszteletére. A Vajdasági Múzeumban reprezentatív kiállítás nyílt Az ezüst urai címmel, amely a Szerbia területén talált vaskori leleteket mutatta be. A kiállítás Milutin Garašanin akadémikus elképzelései alapján készült. A képtárak is felkészültek az érdeklődők fogadására, a Rajko Muzic Galéria a legismertebb mai jugoszláv festő, Mića Popović majd százötven képből és rajzból álló kiállítást szervezett, a Modern Művészetek Képtára Zoran Petrović szobrász alkotásait mutatta be, a Vajdasági Képzőművészek Egyesülete pedig Pavle Blesić képeit állította ki. A Vajdasági Forradalmi Múzeumban A jugoszláv népek kitüntetései címmel másfél évszázados anyagot mutatott be a közönségnek.

A színházi rendezvények közül nagy érdeklődést váltott ki a Kijevi Balettszínház A hattyúk távának bemutatója, amelyet a két előadáson mintegy két és fél ezer néző láthatott. Ugyancsak telt ház előtt vendégszerепelt a budapesti Nemzeti Színház Slawomir Mrozek Az arckép és Eörsi István Antigone-átdolgozásával és a Szegedi Nemzeti Színház Ken Kesey Száll a kakukk fészkére című előadásával. A sakkolimpia alatt tartotta évadnyitó előadását az újvidéki Szerb Nemzeti Színház baletársulata is: három magyarországi koreográfus, Fodor Antal, Tóth Sándor és László Péter közreműködésével mutatták be Liszt Ferenc Rapszódia-kollázsát valamint Bach h-moll szvitjét és E-dúr hegedűversenyét. E sportesemény jegyében készült az Újvidéki Színház újabb kabaréja is, Kopeczky László Királyságot egy lónak címmel.

A zenei rendezvények közül Szabados György szólóhangversenye és Kinka Rita zongoraművész estje emelkedett ki, s talán itt kell említeni a Beckett-motívumok alapján készült multimediaális darabot, amelyet a sportközpont közönsége Ladik Katalin, Boris Kovač és Ivan Indin előadásában láthatott.

A NEOLITIKUM PROBLÉMÁI – A Vajdasági Tudományos és Művészeti Akadémia és a Magyar Tudományos Akadémia október végén kétnapos tudományos tanácskozást szervezett Újvidéken A neolitikum problémái a Pannon-medencében címmel. A tanácskozáson a két akadémia szakemberei e téren végzett kutatásaik eredményeiről tájékoztatták egymást és újabb feladatokat jelöltek ki. Szó volt a két tudományos intézet kapcsolatainak bővítéséről is.

ESTERHÁZY-EST ÚJVIDÉKEN – Az Újvidéki Rádió M-Stúdiója vendége volt október utolsó napjaiban Esterházy Péter. A telt ház előtt tartott nyilvános felvételen az író szövegeit maga a szerző, valamint Béres Ilona, Bács Ferenc és Oszter Sándor színész tolmácsolta.

SZARVAS GÁBOR NYELVMŰVELŐ NAPOK HUSZADSZOR – Fennállásának harmadik évtizedébe lépett az adai Szarvas Gábor Nyelvművelő Napok. A jubileumi, huszadik rendezvény konklúziója, hogy újra kell gondolni e fontos manifesztáció koncepcióját, és ki kell terjeszteni az egész jugoszláviai magyarság területére. Erre a megállapításra többek között az adott okot, hogy a meghirdetett tudományos tanácskozáson tulajdonképpen egyetlen előadás hangzott csak el (Hódi Sándor

Nyelv és tudat címen értekezett), a többi viszont szervezési fogyatékoságok miatt elmaradt. E művelődési rendezvény díját az idén Lőrincze Lajos professzor érdemelte ki.

Sokkal tartalmasabb volt az alakulófélben levő adai Selye–Szabó stresszintézet szervezésében megrendezett tudományos tanácskozás, amelyen a stressz biológiai és orvostudományi, valamint társadalmi vonatkozásaival kapcsolatban több mint húsz hazai és külföldi szakember fejtette ki véleményét.

LÉTÜNK-DÍJAK – A Létünk szerkesztőségének A jugoszláviai magyarság demográfiai kérdései címmel meghirdetett tanulmány pályázatát rendkívül sikeresnek minősítette a Hódi

Sándor, Jung Károly és Rehák László összetételű bírálóbizottság. Hat pályaművet értékelt, és valamennyit közlésre ajánlotta. A pályázat első díját Mirnics Károlynak ítélte A szörvany-magyarságtól a szigetmagyarságig című, az asszimilációval foglalkozó tanulmányáért, a második díj nyertese Bálint Sándor (Gyermek híján nincs iskola), a harmadiké pedig Tóth Lajos (Az anyanyelvű oktatás a nemzeti kisebbségek fennmaradásának és fejlődésének alappillére).

A FORUM KÖNYVKIADÓ ÚJ KIADVÁNYAI

Szirmai Károly: *Vesztglő vonatok I.* (összegyűjtött elbeszélések, novellák, versek 1910–1944)

Németh István: *Mogyorófavirág* (válogatott elbeszélések)

A varázsszobor (Fiatal prózáírók antológiája)

Gion Nándor: *Börtönről álmodom mostanában* (regény)

Tari István: *Elmulatott jövő* (versek)

EX évkönyv 1990

Délszláv hőseinek Székely Jánosról (Vladislav Jankulov előszavával és Jung Károly utószavával)

Jovan Pačić: *Bácskai népöltözékek* (27 akvarell a XIX. század elejéről; képzőművészeti mappa)

Mátyás király országlása (meséskönyv)